

Diskuse nemohou uškodit...

[Na startu ak. roku hovoříme s prof. Ing. Václavem Havlíčkem, CSc., rektorem ČVUT]

Jaké novinky přinese právě začínající akademický rok? Novou fakultu, vědecké pracoviště?

Novou fakultu v novém akademickém roce pravděpodobně nezaložíme, i když transformace Masarykova ústavu vyšších studií na fakultu manažerského typu zůstává ve hře. Zřízení takové fakulty by bylo užitečné, avšak stále nemáme dostatečné personální zabezpečení. Špičkoví odborníci se v našich ekonomických podmínkách hledají obtížně.

Přestože je krize?

Ano, i v době krize. Naproti tomu věřím, že zřízení nového vědeckého pracoviště, Českého institutu informatiky, robotiky a kybernetiky, se v tomto akademickém roce podaří a že vědecká pracoviště zřízená v minulém akademickém roce – Univerzitní centrum energeticky efektivních budov a Centrum vozidel udržitelné mobility se začnou v plné míře rozvíjet.

Proč jste spíše pro samostatnost nového institutu – tedy pro formu vysokoškolského ústavu, a nikoliv pro začlenění pod Fakultu elektrotechnickou, kde jsou dosud jeho obory – kybernetika, robotika a informatika „doma“?

V průběhu prázdnin došlo k jednáním rektora s děkanem Fakulty elektrotechnické a profesorem Maříkem, pověřeným přípravou institutu, na nichž stále nedošlo k dohodě o tom, zda má být buď vysokoškolským ústavem ČVUT, a nebo samostatným pracovištěm elektrotechnické fakulty. Obě formy mohou být akceptovatelné, avšak já preferuji formu vysokoškolského ústavu především ze dvou důvodů. Za prvé: ČVUT potřebuje jasně viditelné samostatné centrum excelence, které ob stojí nejen v těžké konkurenci s brněnským CEITEC, s centrem IT4Innovations v Ostravě a dalšími regionálními centry v zemi, ale i v evropském a světovém měřítku, pokud chceme udržet vedoucí postavení ČVUT mezi českými univerzitami v této oblasti. Druhým důvodem je, že i když role Fakulty elektrotechnické v oblasti informatiky a zejména kyberne-

tiky je dominantní, i na většině ostatních fakult, zejména FIT a FJFI, jsou špičkoví pracovníci, jejichž vědecká aktivita ve spolupráci s novým institutem bude jasnější a viditelnější v rámci celoškolského ústavu.

Nemohou diskuse a emoce, provázející zrod nového institutu, uškodit celému ČVUT?

Diskuse na akademické půdě jsou nezbytné a nikdy nemohou uškodit ani součástí, ani ČVUT jako celku. Pokud jde o emoce, deklarují obě strany – vedení FEL a přípravný tým institutu, že nechtějí emotivním jednáním poškodit budoucí spolupráci, která je pro úspěšný rozvoj nezbytná. V průběhu dosavadních jednání se vyjasnilo, že nový institut si nebude dělat ambice na akreditace nových studijních programů, avšak nezbytně potřebuje spolupráci se studenty zejména v doktorských programech FEL a jiných součástí ČVUT.

A jiné chystané inovace?

Kromě akademických pracovišť dojde nepochybně k významným změnám na Správě účelových zařízení, kde v srpnu skončilo působení ředitele Ing. Zmrzlíka a do října by měl být vybrán nový ředitel. Jeho hlavním úkolem bude zabezpečit transformaci SÚZ tak, aby jeho hospodaření nebylo ztrátové a aby bylo zcela transparentně odděleno financování ubytovacích služeb a stravovacích zařízení.

Očekáváte nějaké zásadní změny, dané „shora“? Mám na mysli školné, jinou formu volby rektora a další úpravy ve vysokoškolské legislativě...

Ministr školství, profesor Petr Fiala, bývalý rektor Masarykovy univerzity v Brně, podle mne bude prosazovat další reformní kroky. Jak ho znám, tak věřím, že to bude na základě konstruktivní diskuse s akademickou obcí všech vysokých škol. O školném se vyjádřil, že on ho nezavede, nějaká forma zápisného se v návrzích může objevit. K zásadním změnám v legislativě ale pravděpodobně nedojde, patrně budou na obzoru spíše dílčí novely. Věřím,



že zejména ve spolupráci s novým náměstkem ministra pro vysoké školství Tomášem Hrudou, bývalým členem Správní rady ČVUT a člověkem orientovaným na spolupráci s průmyslem, se podaří prosadit praktické kroky posilující technické vysoké školy v souladu s dosud jen proklamovanými zásadami posílení konkurenceschopnosti České republiky ve světě.

Takže by ČVUT nemuselo omezovat počty studentů?

Vzhledem k tomu, že zájem o studium na ČVUT výrazněji neklesá, bychom uvítali uvolnění regulace počtu financovaných studentů pro technické obory.

Na co se v novém roce těšíte nejvíce a z čeho vám jen při představě, co vás čeká k řešení, naskakuje husí kůže?

Těším se především na to, že dojde k posílení postavení ČVUT jako výzkumné univerzity. Husí kůže mi samozřejmě naskakuje z představ ministerstva financí o střednědobém vývoji financování veřejných vysokých škol s plánem snížit státní příspěvek o třetinu.

Vladimíra Kučerová

[Foto: Jiří Ryszawy, VIC ČVUT]